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Probleme actuale in 
vieaţa noastră naţională,

XIX.
(**). Ne vedem ajunşi la o problemă 

actuală a vieţii noastre naţionale care 
nu mai e nevoe sé o tratăm în amă
nunţimi, fiind bine cunoscută opiniei 
publice româneşti în urma studiului 
serios cu care a discutat-o de repeţite- 
ori presa noastră în vremea din urmă. 
înţelegem problema meseriilor, al căror 
cult trebue trezit şi trebue spriginit în 
populaţia săteană. Indicăm în special 
la câteva articole, apărute de curénd 
în » Tribuna« asupra »Burghezimii ro
mâneşti« cari au tratat cu temeiu che
stiunea meseriilor.

Noi din partea noastră, relevăm şi 
aici datoria conducătorilor naţionali şi 
a diferitelor aşezăminte culturale şi eco
nomice de a nu întârzia să se aştearnă 
pe muncă în ce priveşte ridicarea cla
sei noastre burgheze, inaugurând o pro
pagandă efectivă în sînul populaţiei ţă
răneşti şi acordând cuvenitul sprigin 
cari au să se facă nu eac’aşa pe dea
supra şi de ocasie, ci cu sistem, ca să 
se realiseze un progres de luat în 
seamă.

Prin cultul meseriilor, ţărănimii 
noastre 'i-se deschide o nouă cale pe 
unde poate scăpa din primejdia prole- 
tarisării complete şi în acelaşi timp sta
rea noastră economică se întăreşte şi 
se aşează pe temeliile largi şi sănătoase 
cari nu-’i mai pot lipsi dacă e  sé  nu 
perdem de sub picioare cu totul tărî- 
mul economic cel adevărat: bunăstarea 
masselor populare.

De altă parte, ridicându-ne din 
popor o clasă de meseriaşi, puternică, 
noi ne vom consolida şi politiceşte şi 
socialiceşte nu numai economiceşte, 
fiindcă forţe noue se adaoge claselor 
noastre orăşene, pe cari le cutropeşte 
străinismul, ear’ oraşele româneşti în
sele vor redobândi cu vremea firescul 
(şi astăzi aproape dispărutul) caracter 
românesc.

Dar’ resultatul cel mai roditor al 
fondării unei clase de meseriaşi, va fi 
statornicirea solidă a industriei româ
neşti care alăturea cu comerciul româ
nesc pentru care deasemenea avem să 
ne validităm toate puterile de muncă — 
vor desăvîrşi emanciparea noastră eco
nomică de sub iobăgia esploatatorilor 
străini.

începuturile modeste însă chibzuite 
şi puse la cale cu hotărîre şi cu vred
nicie atât pe tărîmul industrial la Bra
şov, Sibiiu, Cluj şi în mai multe centre

ale Bănatului ca Timişoara, Lugojul 
etc., cât şi pe tărîmul comercial prin 
societăţile de consum şi prin câteva 
prăvălii româneşti — ne îndreptăţesc 
se pretindem o muncă intensivă şi ge
nerală din partea conducătorilor noştri 
de pretutindeni, pentru-că resultatele 
bune nu se pot trage la îndoială, ear’ 
necesitatea industriei şi a comerciului 
naţional este mai lesne de înţeles decât 
chiar »Tatăl nostru«.

Reuşind să aşezăm temeliile tari 
ale burghezimii noastre, reuşind să clă
dim fortăreţele economice ale indu
striei ş i comerciului românesc, vom 
fi făcut un pas uriaş întru consolida
rea buneistări a neamului nostru, atât 
sub raportul economic, cât şi sub ra
portul politic, cultural şi social.

Avénd o clasă număroasă de me
seriaşi, de industriaşi şi de comercianţi 
români eşiţi în cea mai mare parte din 
păturile ţărăneşti, primejdia proletari- 
sării ţărănimii noastre ’şi-a perdut ju
mătate din ascuţişul ei; restul rămâne 
să-’l tocească acţiunea, care să înles
nească ţăranului cumpărarea de pămân
turi. Mai departe, fondarea şi înche
garea deplină a industriei şi a comer
ciului românesc vor însemna emanci
parea economică completă a neamului 
nostru de sub tutela esploatatorilor 
străini. Ear’ desăvîrşirea emancipării 
noastre economice va constitui un fer
mecat isvor de noue şi bogate resurse 
ale puterii naţionale în lupta contra 
forţei de stat maghiarisătoare.

Eată deci cât de luminos se des
chide ochilor şi minţii conducătorilor 
vieţii noastre publice ogorul cel întins 
şi mănos al unor acţiuni economice cu 
adevărat binecuvântate pentru ţărănime 
şi pentru neamul întreg, — în locul 
ungherului strimt de până acum al es- 
clusivului progres financiar, care dacă 
este de cea mai mare însemnătate pen
tru vieaţa noastră economică, nu este 
însă şi nu poate fi singurul de luat în 
seamă. . . Nu poate fi singurul de luat 
în seamă progresul finanţelor noastre, 
pentru-că a concentra capitalul naţio
nal în câteva mâni nu este identic cu 
promovarea buneistări naţionale de 
obşte, ci mai mult este identic cu 
schimbarea robiei străine pe o robie 
românească, — nenorocire care ar în
semna un rău tot atât d e ' grav, dacă 
nu şi mai grav pentru buna rînduialâ 
a vieţii noastre publice, întru-cât ne-ar 
espune în viitor demonului socialist, de 

( care Dumnezeu să păzească pe Ro
mâni I . . .

Ne mângăiem cu nădejdea în cu
minţenia conducătorilor vieţii noastre 
economice şi cu încrederea în pronia 
dumnezeiască şi nu ne temem că ace
stea vor binecuvânta opera cea mare

a unei epoce de bine obştesc şi pen
tru soartea economică a poporului no
stru şi că nu vor întârzia conducătorii 
noştri să deschidă isvoarele curate ale 
muncii desinteresate şi neobosite pen
tru ridicarea industriei ş i comerciului 
românesc şi pentru scutirea noastră şi 
de primejdia sărăcirii poporaţiei ţără
neşti şi de primejdia socialistă prin o 
generoasă chiverniseală a finanţelor noa
stre. . .

Ear’ acum vom trece în domeniul 
de ordin social al vieţii noastre naţio
nale.

Sibiiu, 24 Iunie 1901.
C o rp u rile  le g iu ito a re  ro m â n e

sunt convocate prin decret regal în se
siune estraordinară, pe Joi, 14/27 l. c.

In decretul de convocare nu se 
fixează durata sesiunii; se poate ca 
sé dureze 10—15 zile ; unele ziare cred, 
că va dura poate şi mai mult, de 
oare-ce pe lângă legile financiare cu
noscute, se vor mai vota câteva rectifi 
cări budgetäre, anulări de credite şi 
deschidere de credite, privitoare la achi
tarea creditorilor statului etc.

D in  dietă . Sâmbătă s’a conti
nuat şi sfîrşit desbaterea proiectului de 
lege referitor la simplificarea admini- 
straţiunii. Proiectul a fost primit şi în 
special. A urmat apoi proiectul de lege 
despre îngrijirea băieţilor părăsiţi, tre-' 
ouţi de şepte ani, oare după o scurtă 
disouţie a fost primit. La sfîrşit mini
strul Wlassics a dat răspuns la o in
terpelare în chestia învăţătorilor evrei, 
ear’ deputaţii Visontai Sóclia, Polónyi 
Géza şi Pichler Győző au adresat inter
pelări miniştrilor Darányi, Hegedűs şi 
premierului Széli. Proxima şedinţă va fi 
mâne.

„A g ita ţie  p a n s la v is tă (f. Pa
trioţii noştri maghiar o-jidani din nou 
au temă de alarmă în chestiunea na
ţională. Eară — spun ei — s’au găsit 
urmele unei trădări printre Slovaci şi 
Ruteni. Şi, curios lucru, »trădarea* a 
fost »descoperită« de nişte »patriotici« 
preoţi ruteni. Mişcarea este pornită de 
societăţile Slovacilor şi Rutenilor din 
America, cari pe lângă ajutoare mate
riale, răspândesc printre fraţii lor de 
acasă şi broşuri, scrise în limba şi 
stilul poporului. Aceste broşuri, me
nite sé deştepte poporul la conştienţa 
naţională, sünt timbrate de »broşuri 
trădătoare de patrie* şi »panslaviste*.

Din toată această invenţiune »pa
triotică* se vede clar tendenţa şovinişti- 
lor maghiari de a presenta întreagă 
mişcarea Slovacilor din nordul Unga
riei în colorile panslavismului, ca ast

fel guvernul se-’şi poată justifica şi 
permite ori ce brutalitate faţă de ei la 
alegerile proxime parlamentare, la cari 
Slovacii s'au decis se iee parte. Nu 
este nouă această apucătură şi nu 
odată a fost folosită şi contra noastră 
cu cea mai mare perversitate. Lumea 
însă a ştiut sé reducă mişeleştile apu
cături la josnicul nivou, pe care 
stau propagatorii lor. în  caşul de faţă 
încă vor deveni ridicoli spasmoticii 
perciunaţi cu trimbiţarea »trădării de 
patrie«, pusă în cârca Stovacilor, cari 
în mod atât de cinstit şi loial au lup
tat şi luptă pentru câştigarea dreptu
rilor naţionale.

C u lise le  p o lit ic e i  g receşti. Zia
rul »Informaţiunea«, ce apare în Viena 
ca un fel de supliment al oficioasei »Co 
respondenţe politice«, într’un număr 
foarte răstrîns de esemplare cari sunt 
espediate oare cum pe ascuns, mai ales 
consulilor şi altor funcţionari diploma
tici, publică într’un număr recent o co
respondenţă din Atena, în oare se spune 
că regele George dirigiază personal po
litica esternă a Greciei şi se află în re- 
laţiuni foarte intime cu Rusia. Dar’ 
opinia publică, adaogă corespondentul 
ziarului vienez, esercitează o oare-care 
influenţă asupra politioei esterne, şi în 
această opinie, se observă tendenţe pu
ternice anti ruse, cum şi o tendenţa pu
ternică pentru Germania şi Anglia. Per
soane ce se află în apropiere de ourte, 
asigură că diplomaţia rusească, şi mai 
aks răposatul Onu, ministrul Rusiei la 
Atena, ar fi preparat întâlnirea dela 
Abbazia a regilor Greciei şi României, 
şi că tot co s’a discutat şi convenit 
acolo era mai dinainte aprobat la Pe
tersburg.

Se accentuează mai ales în Atena, 
că între Grecia şi România s’au hotărît 
înţelegeri positive şi hotărîte relativ la 
Macedonia. România şi Grecia ar fi 
consimţit a se opune în comun contra 
ori-eărei încercări a Bulgariei de a re
gula pe placul seu chestia macedoneană, 
şi a lucra ca această chestiune să fie 
resolvată în înţelegere cu toate statele 
şi naţiunile interesate. De când Rusia 
a povăţuit pe Sultan a interveni în 
Sofia, contra comitetului macedonean, a 
cere disolvarea şi a esercita o presiune 
militară asupra guvernului, nu se pare, 
după rusofili, că Rusia ar mai întreţine ; 
vr’o legătură cu aceia cari urmăresc j 
confederaţia balcanică în sens slav.

D e m are. împăratul Wilhem II. 
lucră din toate puterile pentru ridioarea 
puterii maritime a Germaniei, ca ea să 
impună şi pe mare. Natural, că ten
denţa aceasta e privită ou ochi răi din 
partea Angliei, stăpâna mărilor.

Aceasta e causa, că vorbirea din 
Ci'Xhaven a împăratului a produs efect 
neplăcut în Londra. Drept echou »Times* 
scrie următoarele:

»Pentru-cevrea împăratul Germaniei o flotă 
puternică? Concurenţă comercială cu pumn 
pancerat, care ;în tot momentul stă gata 
a lovi — aceasta e icoana viitorului, care 
formează basa vorbirii împăratului. Să înţe
legem lucrul acesta şi în conformitate cu el 
să ne aranjăm trebile«.

Poporaţiunea Franciéi. Bertillon, în 
ziarul »Temps* într’un articol asupra ultimu
lui recensământ al Franciéi constatată, că într’un 
cinceniu populaţiunea a crescut numai ou 
330.000 suflete, pe când aoea a Germaniei cu 4 
milioane.

Bertillon conchide zicând că Francia va 
deveni repede o putere de a treia ordine şi că 
Italia e apaoape s ’o egaleze.

D e c la ra ţi ile  lu i  P r in e t t i  î n  
sena t. Cu ocasiunea desbatorilor din 
senatul italian asupra budgetului de es- 
terne, Prinetti, ministrnl afaoerilor es
terne, a repetat declaraţiile făoute în 
cameră despre coloniile italiene din 
China. El a arătat, că scopul politicei 
esterne a Italiei este ca să apere inte
resele naţionale ori-şi-unde ele s’ar pre
senta. Acest scop s’a şi ajuns şi de 
fapt interesele italiene atât în Marea- 
Mediterană, cât şi în Peninsula-Baloa- 
nică sünt apărate în mod satisficător. 
Italia poate fi liniştită, oă a contribuit 
în chip efectiv la menţinerea păoii.

Marile aglomeraţii de stat, cari 
s’au format în Europa, sünt acum tot 
elemente ale păcii şi tot mai mult se 
micşorează posibilitatea unei încordări 
de relaţiuni între diferitele state. în 
ainte cu 20  de ani lumea ar fi crezut, 
că nu este cu putinţă o astfel de înţe
legere între puteri, cum a fost cea din 
China. Poate ar trebui sé mergem 
înapoi până la espediţiile cruciate, ca 
sé mai întâlnim un cas analog, ca 
cele petrecute în China. Asta este o 
dovadă, că s’a făcut un însemnat pas în 
direcţia de a aşterne un fundament 
sigur şi tare pentru pace. — Senatul a 
primit apoi budgetul esternelor.

Visita lui Beck la Sinaia.
După-cum am anunţat, din inoiden- 

tul visitei iui Beck la Sinaia a avut loo 
Joi la castelul Peleş un mare dejun, 
la care au luat parte — pe lângă MM. 
LL. Regele şi Regina şi AA. LL. RR. 
Principele şi Principesa României, so
siţi în Sinaia din adins, în acest soop, 
în ajun — şeful marelui stat-major 
austriac baron de Beck, împreună ou 
generalii şi ofioerii de elită oari II în
soţeau; Esc. Sa Pallavicini, ministrul

FOIŢA „TRIBUNEI“.
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de

Jacques Vincent.
(Urmare).

După-ce am trimis epistola, am ră
suflat uşurată, crezând sigur, că acum 
încercarea de salvare va ave succes.

Sfatul provenit dela femeie nu în- 
frică, şi nici nu poate ofensa. Ar mai 
pută el oare să debiteze de mărimea 
primejdiei, văzând mijloacele la cari a 
trebuit să recurg, pentru-oa să-’l mân- 
tuesc ?

Cam peste o oră Narly s’a reîn
tors; închipue-’ţi numai următorul răs
puns, pe care ’l-am cetit înmărmurită 
de spaimă:

»Cumt Tu ai fost! A ta inimă bătea 
de aoea compătimire cerească, ce tre
mura de îngrijorare pentru vieaţa mea i 
Fii binecuvântată pentru acest cuvânt, 
bineouvântată fii pentru floarea pe care 
ţy, întoomai ca sultana Gulnare din

poveşti, o ai lăsat să cadă la picioarele 
sărmanului Hafiz!

Da, voiu veghia asupra vieţi-'mi 
triste, pe care exilul aşa de mult 'mi a 
amărît-o, încât nu voiam să 'mi-o mai 
apăr, şi mă voiu supune dorinţei tale. 
Din Cairo însă nu voiu eşi, — n’o cere 
aceasta. Cum aş pută s’o fac — acum 
după-ce te cunosc, după-ce te-am văzut!

Nu te mănia pentru această măr
turisire a mea, care din adâncul inimii 
mele e scoasă; ea numai aşa poate ajunge 
la tine, cum ruga celui mai nemernio 
muritor se înalţă la Dumnezeu.

Te cunosc, te-am văzut 1 Ştiu cine 
eşti, dar’ buzele mele n’ar cuteza nici
când să-’ţi şoptească numele; în mijlo
cul primejdiilor simţi-voiu însă, că un 
ânger milostiv mă apără! Fii binecu
vântată, curagiul şi credinţa ’mi-le-ai 
trezit la vieaţă nouă.

Hafiz“.

După-oe am cetit aceste rinduri am 
rămas puţin timp oa-şi-cum picioarele 
mele ar fi prins rădăcini în pământ. 
Când ’i-am scris epistola, am cedat sim
ţului de milă, — dar’ răspunsul acesta 
neaşteptat m’a înfricat nespus de mult.

Sub modestia-’i umilă, sub stima-’i 
înflăcărată se ascunde mărturisire ne- 
îndoiasă. El mă iubeşte, cutează să-'mi 
spună că rămâne în Cairo 1 Consecvenţa 
nouei mele neprecugetări m’a readus în 
fire-’mi; mă întreb: cum ’mi-a şi putut 
veni o aşa idee ?!

Cu toate acestea încerc să-’mi lini
ştesc prea marea-’mi îngrijorare; dar’ 
dacă din cuvintele poetului vorbeşte 
numai recunoştinţa, esprimată în luoire 
orientală, mulţumită esaltat tălmăcită a 
unui bun serviciu făcut de o femeie ? 
Voesc să mai cetesc odată epistola, să 
cumpănesc cuvintele ei, să scrutez înţe
lesul lor...

Ah, nu se poate interpreta altcum ; 
nu pot să mai dubitez, în fiecare cuvânt 
e foc înflăcărat, nenorocitul mă iubeşte 1 
Şi în această desperare a mea numai 
mie însămi trebue să-’mi bag vină 1

Ori nu eu sünt singura păcătoasă? 
Gluma, ce pentru mine care eram as
cunsă după zebrelele ferestii, fusese nu
mai o distracţie, a trezit in el speranţă. 
Compătimirea mea 'l-a legănat în visuri 
frumoase, recunoştinţa s’a transformat 
în amor. Oh, Dumnezeul meu! Ce va 
fi dedus el oare din prostia mea?

Dar’ nu, amorul acesta, care aşa 
de umil e în resignarea sa, aşa gata de 
jertfă în solidaritatea sa, a fost amor 
fără speranţă şi aceasta a voit nenoro
citul exilat să ’mi-o aducă la ounoştinţă. 
Ş’apoi de sigur va şti şi el, că nu peste 
mult mă mărit, că el nioi-când nu va 
pute se se apropie de mine.

Şi totuşi voeşte să rămână, nu vrea 
să părăsească locul unde eu trăesc, gră
dina care pentru el aşa dulce suvenir 
ascunde.

Sărmanul Hassan I

XV.
Evenimentele s’au precipitat cu 

atâta vehemenţă şi tocmai în timpul 
când mă credeam liberă de ori-ce griji, 
încât ’mi-a fost peste putinţă să-’ţi scriu. 
Noroc, oă acum toate au trecut deja, au 
trecut de tot şi-'mi serveşte spre mare 
liniştire, că ’mi-a succes să-’mi îndrept 
earăşi greşeala; prin aceasta posibil că-’l 
voiu uita cât mai curând.

Certată cu mine însumi, conturbată 
în liniştea-’mi sufletească şi prin epistola 
lui Hassan ofensată în ambiţia mea, în 
sfîrşit am devenit mai liniştită; câteva 
zile ’mi-s’au străourat în curs normai, 
când într'o dimineaţă venind la mine 
Aly să mă cerceteze, în firul conversării 
noastre observ la el anumită nelinişte 
şi confusie, care nici prin disposiţia lui 
vială nu putea fi mascată.

La întrebările mele îmi spun 
că vine tocmai dela curte, s’a 
urmele unei conjuraţiuni care 
scop trântirea lui Mohamed 
conjuraţiunii e o rudenie a 
şi duşman personal al 1 
faima aducea în legătură 
şi numele lui Hassan. înv 
îmbujorat faţa, în timp ce 
nu cumva îl ameninţă vre-u

— Cel puţin motive de t 
pentru-că Mohamed e om astu 
gio, — răspunse Aly.

Tremuram, şi în timp ce li pu
neam întrebări, abia puteam rosti ou- 
vintele; ca-şi-cum m’ar fi fost strîngând 
ceva de gât. Am înţeles apoi, că inte
resele familiei noastre, cari în aşa de 
strînsă legătură stau cu posiţia de mi
nistru a lui Mohamed, sünt periclitate, 
şi că Aly e cu mult mai îngrijorat de 
cum însuşi recunoaşte.

Sosirea surorii mele Ho 
conturbat apoi conversa” 
pe Aly, instinctiv 
nele; furtuna 
nie, pe cum 
mine ou br

Dup 
versaţia 
indifer
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plenipotenţiar al Austro-Ungariei; pre
şedintele consiliului dl Dim. Sturdza, 
generalul Comăneanu, casele civile şi 
militare regale şi princiare — în total 
52 de persoane.

Regele Carol a ridicat următorul 
toast:

»Cu o vie satisfacţie salut pe Esce- 
lenfa Voastră încunjurat de oticerii de 
elită ai armatei imperiale şi regale în 
acest loc, care a primit în timpuri o 
consacrafie specială prin visita M. S. 
Împăratului-Rege, augustul vostru şef 
suprem.

Mulţumesc călduros Maiestăţii Sale 
fiindcă a binevoit se permită ca d-voa- 
stră, dlor, se v i  întruniţi astăzi în aşa 
de mare număr împrejurul Meu.

Presenţa d-voastră aci dă o nouă 
dovadă de escelentele raporturi cari 
unesc pe România cu puternicul im
periu vecin. însufleţit de sincera do
rinţă, ca'jaceste raporturi se se strîngă 
şi mai mult, ridic păharul Meu în să
nătatea Maiestăţii Sale împăratului şi 
Regelui şi a bravei Sale armate.

Providenţa să proteagă pe graţio
sul vostru Suveran şi să-'i acorde încă 
mulfi ani şi deplină putere şi sănătate, 
pentru fericirea şi prosperitatea po
poarelor Sale credincioase.

Trăească Maiestatea Sa împăra
tul şi Regele Francisc losift*

După toastul M. S. Regelui, musica 
a cântat imnul imperial, şi apoi FZM. 
baron Beck a răspuns, esprimând toată 
recunoştinţa sa M. S. Regelui, în per
soana căruia armata austro-ungară ad
miră calităţile militare cari au făcut să 
reese la Plevna opera Maiestăţii Sale, 
peste tot recunoscută în cercurile mili
tare; mulţumeşte M. S. Regelui pentru 
graţioasa primire şi bea în sănătatea 
Maiestăţilor Lor, a AA. LL. RR. Princi
pelui şi Principesei şi a familiei regale.

Dejunul »’a terminat la orele 21/».
La 4 ore s a luat ceaiul în pădure.
AA. LL. RR. Principele şi Princi

pesa moştenitori au plecat la orele 6, 
întorcăndu-se în capitală.

îndată după aceasta, FZM. ba
ron Beck a plecat, dimpreună cu ceia- 
lalţi oficeri, ou un tren special la 
Braşov.

Procesele in afacerea lancu.
In nr. 98 al ziarului nostru am pu

blicat actul de acusă, ridicată contra dlui
O. Novacovioi pentru »Apelul cătră ti
nerime« publioat in nr. 262 din 1899 al 
»Tribunei*.

Contra acestei acuse dl advocat 
Coriolan Brediceanu a făcut escepţiuni, 
cari în resumat Bűnt următoarele:

Aousa s’a ridioat în contra mea 
pentru aţîţare contra ungurimii şi con
tra »naţiunii maghiare« şi se motivează 
ou aceea, că eu m’am indignat în ape
lul incriminat contra guvernului ma
ghiar, din causă că a oprit colecta pen
tru monumentul lui lancu şi că alimen
tează şovinismul maghiar.

După dl procuror — »ungurime şi 
naţiune maghiară« e identic cu guver
nul maghiar şi ou şovinismul maghiar. 
Aceasta însă e fals de tot. Să dove
desc aceasta — e superfluu — simplu 
lăsaţi să funcţioneze liber şi nepreocu
pat mintea sănătoasă şi în oglinda min
ţii veţi vede limpede, că »ungurime« şi 
»naţiune maghiară« nu e una şi aceea 
ou guvernul maghiar şi şovinismul ma
ghiar.

Dacă aousa purcede din punct de 
vedere contrar — fals — e falsă şi ea 
şi de aceea sper că onor. tribunal o va 
respinge.

»Apelul« condamnă procedeul gu
vernului maghiar, dar' dl procuror nu 
ridică acusa în numele guvernului ma
ghiar, oare singur poate fi cel mai vă
tămat şi nici nu are plenipotenfă dela 
acela.

»Apel« 'mi-am ridicat vocea mea 
ţintelor vătămătoare şi provo- 

BUrorului din Alba-Iulia 
re chiar şi presa 

K— dar’ dl Lâ- 
îsat — nici 

rnicire nu 
cesta.
matisat

Eu nu am avut nioi cu »ungurimea«, 
nioi cu »naţiunea maghiară« nimic de a 
face şi de aceea nici nu am avut şi nici 
nu am putut ave causă de a agita în 
contra lor.

Dar' dau espresiune deschisă ace
lei convingeri a mele, că tocmai »gu
vernul maghiar«, »Lázár Miklós« şi »şo
vinismul maghiar« — fac cel mai rău 
serviciu »ungurimii« şi »naţiunii ma
ghiare« — şi scopului de a crea rela- 
ţiuni bune cu naţionalităţile — şi de 
aceea în contra acelora era la timp să 
ridice di procuror acusa, ear’ nu în con
tra mea«.

Asupra acestor escepţiuni va fi per
tractarea în 3 Iulie a. c. înaintea tribu
nalului din Cluj ca senat de acusă

Acusatul nu se va presenţa la per
tractare, dar’ va fi representat.

•« f  *Calumnîi.
Din schiţarea ce am făcut-o bro

şurii contelui Eszterhăzy János asupra 
eschiderii naţionalităţilor din parla
mentul maghiar, se poate convinge ori
cine, că în ea şovinismul cel mai cras 
a dat mâna ou superficialitatea şi ou 
perfidia.

Súntem dedaţi cu astfel de espec- 
torări, de oare-ce abia trece o zi, în oare 
ziarele jidoveşti, sorise ungureşte, să nu 
tăbărasoă asupra noastră, a naţionali
tăţilor, calomniindu-ne în modul cel mai 
neruşinat.

E lucru trist acesta şi păgubitor 
patriei comune, dar' mai trist e, când 
vedem, că ziaristicei se alătură şi băr
baţi, cari conform posiţiei lor ar trebui 
se aibă vederi mai largi şi să fie con
duşi de adevăr... Aşa e caşul ou bro
şura dlui Eszterházy János, conte şi 
membru în casa magnaţilor.

Nu e destul, că dl acesta aruncă 
în faţa popoarelor nemaghiare ou uşu
rătate oondamnabilă tradarea de pa
trie, dar’ ca să-’şi ajungă scopul să de
mite şi la calumnîi perverse, fără a le 
pută documenta...

Astfel de calumnie este afirmarea, 
că Slovacii îşi consideră ţinutul lor, ca 
parte integrantă a regatului Boem. 
Dl conte neputănd altcum dovedi acea
sta, crede, că e destul dacă spune, că o 
astfel de tendenţă esistă »în adâncul 
inimilor«/ / (pag. 12).

Asemenea calumnie este faţă de 
noi Românii gogoriţa de daco-romă- 
nism. E lucru vechiu acesta şi răsuflat, 
dar' când cineva n ’are argumente, îl în
haţă de mânecă, ca să producă efect.

Aşa mai departe merge contele 
Eszterházy, până-ce ajunge a calumnia 
şi institutele noastre economice-finan
ciare. Aici e culmea obrăzniciei, pen- 
tru-că dl Eszterházy trece pe terenul eco
nomic, folosindu-se de invective nedrepte 
ca să poată da în băncile noastre. Pentru 
el »sünt duşmani ai statului şi ai na
ţiunii maghiare« (pag. 26) aceia, cari 
stau în serviciul băncilor noastre. Causa ? 
Că ei deposedează familiile maghiare.

Atacuri de felul acesta s’au făcut 
adese-ori oontra »Albinei« şi contra băn
cilor române.

Din causa aceasta în raportul din 
anul trecut al »Albinei« direcţiunea le-a 
răspuns în ouvinte energice.

Eată ce se zice în privinţa aceasta 
în raport:

»De un lung şir de ani oameni fără con- 
ştienţă răspândesc prin ziaristică şi în parla
ment acuse tendenţioase la adresa institutelor 
de bani româneşti, şi în special la a institu
tului nostru ca cel mai vechiu între ele: că 
urmăresc scopuri politice , şi anume, că tind 
la deposedarea elementului maghiar.

Nici-când însă în parlament nu s'a dis
cutat atâta pe această temă ca în anul cu
rent, ceréndu-se intervenţia guvernului şi apli
carea măsurilor escepţionale pentru cui marea 
afirmativului rău.

Declarăm de calumnîi tendenţi 
oase toate afirmările de această na
tură, şi nu ne putem suprima mirarea că se 
află şi bărbaţi de stat şi oameni serioşi, cari 
dau crezémént astorfel de bârfeli şi stau de 
vorbă cu cei-ce le răspândesc, ba provoacă 
societatea, ca ea să iee măsuri de apărare 
contra unui rău, care nu esistă numai în 
creerii înferbăntaţi ai unor esistenţe fără că- 

tâiu şi în a unor fanatici, orbiţi de ură 
elementului român pentru vilalita-

n'a arătat şi nici în viitor nu va 
ici un cas concret, când institu- 

deposedat pe vre-o familie 
când institutul nostru ori la 

fa încassarea împrumuturilor 
deosebire între om şi om cu 

/onalitatea lui. 
bntră noi putem dovedi multe 

ari ni-s’a cerut ajutorul şi ’l-am

dat ca se scăpăm familii maghiare de ruina 
sigură la care le dusese cămătari şi institute 
neromâneşti, putem dovedi că cu ajutorul 
nostru nu numai ’şi-au scutit averea, dar’ ’şi-au 
şi acuirat averi considerabile familii ma
ghiare.

Desfidem pe ori-şi-cine să arete măcar 
un cas numai, pentru care institutul nostru 
ar merita imputările ce cu atâta uşurinţă 
’i-se fac.

Nime nu o va face, pentru-că în lipsă 
de adevăr nu o poate face.

Deci credem, că súntem în drept a cere 
dela toţi oamenii serioşi şi cu atât mai vîrtos 
dela organele statului, ca să ne scutească de 
valurile acestui curent bolnăvicios.«

Această vrednică şi justă apă
rare n’a folosit nimic. Şovinismul e 
pervers şi obraznic. De aceea vedem 
că în broşura contelui Eszterházy se re
petă aceleaşi calumnîi.

Oare n’ar fi bine, ca »Albina« să 
facă paşii, legali faţă de aceste de nou 
înşirate calumnîi, ca să le risipească pen
tru totdeauna, apărând astfel bunul nume 
ai tuturor băncilor noastre ? (m.)

Veniţi se ne-’nehi
{Cătră fraţii din fostul district al Năseudului).

Năsăud, 22 Iunie 1901.
Fraţi grăniţeri!

O adiere misterioasă, sosită par’că 
din ceealaltă lume, menită a desamorţl 
spiritele, a deştepta conştienţa, învioşează 
astăzi inimile noastre. E glasul tainic, 
ce vine din depărtări necuprinse de 
minte omenească. Este echoul miracu
los reflectat de mormintele uitate ale 
bătrânilor noştri, ale bătrânilor grăni
ţeri adormiţi în Domnul.

Sufletele lor blânde planează veci
nie asupra noastră. Sânt suflete nemu
ritoare, sünt umbrele măreţe ale bărba
ţilor de abnegaţie, ale căror fapte nobile 
neuitate vor rămână în etern.

O mână de oameni, fii năcăjiţi a 
unui popor impilat îşi oferă braţele vân- 
joase stăpânului iubit şi »pentru ţeară 
şi împărat«, de câte-ori numai trebue 
opresc cu piepturile lor gloanţele duş
mane. Sünt soldaţii regimentului al 
II-lea de graniţă, sünt ostaşii de glorie 
din trecutul monarchiei. Sünt părinţii 
şi moşii noştri.

Şi când Înalta Casă domnitoare, 
intereselor căreia ei vieţi au sacrificat, 
vine să recompenseze în parte virtutea 
lor, preferă şi mai departe neajunsurile 
numai pentru-ca nouă şi generaţiilor ur
mătoare să ne asigure un viitor mai fe
ricit. Preferă greul vieţii, numai pen- 
tru-oa să asigure progresul cultural al 
urmaşilor lor, al nostru şi al urmaşilor 
noştri. Aici e idealismul, aioi e abne
gaţia nobilă!

Vrednici de admirare s’au dovedit 
ei şi mai nainte. Cu deosebire însă ou 
1851 se încep anii de sfântă aducere 
aminte pentru noi. în acel an se des
fiinţează regimentul de graniţă năsău- 
dean. Cu acea ooasiune *) „ fo n d u l  
p ro v e n te lo r  din administraţiunea or
ganelor militare s’a strapus în admi- 
nistraţiunea organelor financiare pro
vinciale reservându-se întrebările de 
proprietate ale acelui fond şi ale iz
voarelor lui pentru o dezbatere şi de
cidere mai târzie; cer’ fo n d u l  m on- 
t u r u l u i  se îndură i la j .  S a  c. r. 
aposto lică  prea bunul nostru Mo
narch I r a n c i s c  I o s i f  1. încă cu acea 
ocasiune de a-’l declara de proprietate 
c u m u la tiv ă  a acelor 44 comunităţi 
foste grăniţere mai sus enumărate, cari 
în adunarea lor reprezentativă grăni- 
ţară din 13 Martie şi 1 August 1851 
au decis, ca acel fond să nu se împartă 
între proprietarii grăniţeri, ci să ră
mână în toată întregitatea lui, ear' din 
veniturile lui curate să se ajutore fiii 
foştilor grăniţeri la institute mai înalte 
de învătămenU.

Eată, fraţilor, peatra fundamentală 
a instituţiunilor culturale româneşti din 
districtul nostru — fondul proventelor 
şi fondul monturului! Aceste constituesc 
factorul, oare promovează interesele cul
turale nu numai ale noastre ca particu
lari, ci ale neamului nostru românesc.

Eată bărbaţii, cari conduşi de idei 
măreţe, de gânduri nobile cruţă banul 
câştigat pe preţ de nenumărate vieţi, 
nu-’l prăpădesc, nu-’l foloseso pentru ne
ajunsurile zilnice — cu atât mai puţin 
pentru comodităţi, ci-’l sacrifică pe al
tarul naţiunii! Ei vreau tare să aducă 
lumină în întunerecul acumulat de tim
puri şi voinţa lor de fapte e încoronată. 
Eată bătrânii! Eată părinţii şi moşii 
noştri!

Faceţi privirea roată şi veţi afla 
cât de puţini sünt intre voi aceia, cari 
să nu fi simţit influenţa binefăcătoare 
a ostenelei lor, cari să nu fi gustat ro
dul dătător de vieaţâ al muncii lor. Să 
facem o reprivire peste trecutul nostru, 
peste evuluţiunea noastră în acest di
strict şi spre fală vom afla, că din fa
langa opincarilor au eşit aproape toţi 
aceia, cari se pot astăzi mândri ou oare-

*) Repr. din »Instrumentul fundaţional« 
adat mai târziu.
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oare posiţie socială. Şi doar’ toţi aoe- 
stia din vrednicia bravilor grăniţeri.

Ou zel neîntrecut au înfiinţat ei 
şcoale de model în 14 comune foste gră- 
niţăreşti — şcoale normale de fetiţe etc. 
etc. Cu bărbăţie uimitoare au învins 
ori-ce obstacol, până-oe ’şi-au văzut ri
dicat idealul lor, gimnasiul superior din 
Năsăud. Voiau adecă şi ei să oontribue 
la propăşirea culturală a neamului ro
mânesc.

Şi frumosul contingent de inteli
genţi eşiţi din şcoalele districtului no
stru, strălucit probează, că aşteptările 
lor n’au rămas nerealisate. O probează 
aceasta cu satisfacţie an de an frumo
sul număr de tineri mult promiţători — 
chiar din mari depărtări, cari cu drag 
vin a-’şi pune basă fericirii lor viitoare 
în şcoalele înfiinţate şi susţinute din 
zoala bătrânilor grăniţeri. O probează 
în fond atât de mult acei tineri lipsiţi 
— nu puţini la număr, cari pe ban gră- 
niţăresc ’şi-au făcut şi-’şi fac şi astăzi 
studiile la şcoale mai înalte. Şi multe 
altele — toate cunoscute.

Dacă însă ei cu atâta abnegaţie au 
ştiut să-’şi facă datorinţa faţă de urmaşi, 
datoria faţă de neam, de mare recuno
ştinţă s’au dovedit vrednici. Cu deose
bire astăzi, când 50 de ani se împlinesc 
dela aducerea acelor decisiuni memora
bile, prin cari se pune basă desvoltării 
noastre în acest ţinut, cade-se şi sfântă 
datorinţă avem să ne aducem aminte de 
ei! Cade-se, ca cu adâncă reverinţă eă 
depunem omagiul la mormintele lo r! 
Cade-se să-’i sărbătorim!

Ear’ pentiu-oa sărbătorirea bravi
lor antecesori, a vrednicilor fondatori, 
cu atât mai deamnă să fie de amintirea 
lor, să dăm fiecare concursul nostru fră
ţesc. Drept aceea să grăbim cu toţii, 
tinăr şi bătrân a sfinţi împreună memo
ria înălţătoare a acestor bărbaţi ideali 
ai neamului nostru. Grăbiţi, fraţilor, cu 
toţii din munţi şi din văi, st. inteligenţi 
şi mai puţin inteligenţi, domn şi opincar 
spre a dovedi, eă ştim apreoia virtutea 
lor, idealismul lor. Intruniţi-vă cât mai 
curând!

Să nu încetaţi a vă inspira de nu
mele lor, să nu cunoaşteţi obstacol, când 
vorba e de preamărirea lor!

Veniţi deci fraţilor să ne rugăm 
pentru odihna sufletească a vrednicilor 
grăniţeri adormiţi în Domnul! Veniţi să 
ne rugăm pentru îndelunga vieaţă a so
ţilor lor, a acelor respectabili bătrâni, 
istoviţi de ani, a căror pas deasemenea 
aproape e de mormânt!

Alergaţi cu toţii, fraţilor! Veniţi să 
ne închinăm memoriei lor! Veniţi să-’i 
sărbătorim! Veniţi să-’i eternisăm!

V a s iliu  M e ru ţin .
«m o «fr Clin -

Revista esternă.
Ţ a r u l  î n  G erm a n ia .

»Neuesten Nachrichten« din Berlin 
aduce următoarea depeşă din Peters
burg: Ţarul Micolae a primit invitarea 
împăratului german de a lua parte la 
manevrele cele mari ale armatei ger
mane, ce se vor ţină la Danzig. După 
cununia surorii sale Olga şi după ma
nevrele ruseşti, Ţarul şi Ţarevna vor 
pleca cu un vapor la Copenhaga şi de 
acolo la Danzig. în cercurile compe
tente nu se ştie nimic despre aceea, că 
împăratul Wilhelm va asista la mane
vrele armatei ruseşti.

D e m o n s tr a ţi i  a n tic le r ic a le  în
S p a n ia  ş i  P o r tu g a lia .

Cu ocasia unei procesiuni iubilare 
care a avut loc în 19 Iunie, o ciocnire 
sa ivit între catolici şl antiolericali, la 
Ronda, provinoia Malaga.

Noue turburări s’au produs a doua 
zi, Mercuri. Manifestanţii au sfărîmat 
aparatele de luminat şi au lăsat tot ora
şul în întunereo. Ei au atacat cu petri 
gendarmeria şi au pricinuit pagube mari 
prăvăliilor

Desordine analoage s’au produs la 
Bragancia, în Portugalia, unde episco
pul a fost atacat cu petri şi fluierat.

Ea voeşte să esopereze dela Krüger 
ajutoare pentru familiile sărăcite ale 
Burilor.

în cercurile bure din Bruxella este 
răspândită ştirea, că guvernul olandez 
va face în curând paşi oficioşi pentru a 
mijloci pacea.

Ctoai®*, silei.
S ib iiu , 24 Iunie n. 1901.

Regele Carol la Atena. Iu caşul 
când M. Sa Regele se va duce la Atena, 
oălătoria va ave loc în cursul lunei Sep
temvrie, când căldurile nu sünt aşa 
mari în oapitala Greciei. M. Sa va lua 
calea prin Veneţia, până la Brindisi. De 
aioi numai se va îmbarca pentru Gre
cia. E posibil că va debarca la Pa
tras, de unde un tren speoial îl va con
duce la Atena.

S’a adoptat acest intinerariu, pen- 
tru-oa Regele, care sufere de răul de 
mare, să călătorească cât mai puţin pe 
apă. In acest mod, M. Sa nu va avă 
decât vre-o şese ore da călătorie pe 
mare. Cum totul e încă în stare de 
proiect, nu s’a liotărît nimic asupra 
persoanelor, cari vor însoţi pe Suveran 
în această călătorie.

*
Damele rom âne din Suceava şi 

tricolorul In ziua de 15 Iunie da
mele române din Suceava au aranjat o 
sărbare poporală. Contrar usului de 
până acum, a fost eliminat dela săr
bare stindardul tricolor românesc. îm
prejurarea aceasta a produs o peni
bilă impresie între fraţii noştri buco
vineni. Eată ce scrie referitor la aceasta 
un corespondent din Suceava al »De
şteptării« :

»N’aţi simţit voi, dragi sorioare, 
nici o durere în inimă a şti semnul 
mândriei noastre naţionale întemniţat? 
Se fie oare ou putinţă, ca voi sorioare- 
lor, ce totdeauna ne-aţi dat curaj în 
luptele noastre, să închinaţi fruntea în
aintea duşmanilor? Sau poate v’a în- 
frioat triumful Germaniei din Dumineca 
Rosaliilor ?

In timp când bărbaţi naţiunii sünt 
tîrîţi pe la bariera judecătoriei pentru 
onoarea tricolorului, voi dragilor so
rioare aţi aflat de bine a-’l abandona, 
dând mână de ajutor aceluia, ce ou furie 
nebună dictează pedepse bărbaţilor cu
tezători !

Nu-’i cumva oare care tendenţă 
egoistă la mijloc? ’Mi-’e groază a mă 
gândi că voi, sorioarelor, aţi pute forma 
coada la toporul nimicirii noastre. Tre
bue şi voi să vă oţăliţi în lupta noastră 
pentru esistenţa şi onoarea naţională !

Veţi vedé, că cu tactica voastră 
aţi ridicat pe un om ce atât de mult 
a stricat chestiunii naţionale !<

*
Nou advocat român. Dl Dr. Petru 

Anca a făcut esamenul de advocat în
aintea comisiunii censurătoare din Bu
dapesta.

*
Marele duce Alexandru Mihai-

lovici, vărul Ţarului Rusiei, va bosî pe 
la începutul lunei Iulie în portul Con
stanţa al României. Pe la mijlooul ace
leiaşi luni el va visita capitala Bulga
riei, Sofia.

•
Căsătoria prinţului Bulgariei. Am 

amintit că se proiectează căsătoria între 
prinţul Ferdinand de Coburg şi princi
pesa Xenia, fiica a şesea a prinoipelui 
Nicolae Petrovioi-Negos, domnitorul Mun- 
tenegrului. Ziarul oficios rusesc, »Jour
nal de St -Petersburg«, anunţă, că e o 
mare pedecă ca acest proiect să se ese- 
cute. Se zice acuma, că principesa Xenia 
pretinde, ca viitorul ei soţ să treacă la 
ortodoxism. Prinţul Ferdinand ar face-o 
cu drag, căci e sigur că-’şi va întări 
prin aceasta ou mult situaţia destul de 
zdruncinată în Bulgaria. Cu toate ace
stea mama prinţului Ferdinand, princesa 
Clementina, care, cum se ştie, e o cato
lică ferventă, nu vrea nici să auză de 
trecerea fiiului ei dela catolicism la or
todoxie. *

D o a m n a  B o th a  ş i  K rü g e r . S i 
tu a ţia  B u r i lo r .  în tr e v e n ir e a  

g u v e r n u lu i  o landez.
Ştirea, că presidentul Krüger ar fi 

primit cu oare-care răceală pe doamna 
Botha, a fost earăşi o scornitură rău
tăcioasă a foilor engleze. Adevărul este, 
că Klüger a primit-o ou cea mai mare 
afabilitate. Doamna Botha ’i-a înfăţişat si
tuaţia tristă şi amărîtă a femeilor şi 
copiilor Burilor. In decursul istorisirii 
sale atât ea, rât şi bătrânul president 
au isbucnit în plânset cu amar.

Ce priveşte situaţia pe câmpul de 
luptă, raportul făcut de d-na Botha a 
fost foarte favorabil pentru Buri, aşa 
că la urma audienţei Krüger a esclamat 
cu deplină încredăre:

— Dumnezeu nu ne lasă. Vom în
vinge l De atunci Burii au câtigat cinci 
lupte.

Prin călătoria Ba la Europa d-na 
Botha are o misiune qurat financiară.

Prem iu abonenţilor. In nrul de 
ieri al vrednioei noastre »Foaia Popo
rului« re deschide nou abonament pe 
jumătatea a doua a anului curent.

Preţul abonamentului e în adevăr 
bagatel: 2 coroane. Şi pe lângă acea
sta, cum cetim în foaie, se va da tutu
ror abonenţilor ca premiu- o carte, ou 
bucăţi alese, poesii eto. Premiul se va 
împărţi în Ootomvrie.

Atragem atenţia onor. noastre in
teligenţe asupra acestei bune foi popo
rale, să o recomande spre cetire ţărani
lor şi peste tot oamenilor dela ţeară.

Banca naţională a României. 
Subscripţia deschisă la Banca Naţio
nală şi la sucursalele ei din ţeară pen
tru cele 394 acţiuni rămase disponibile 

I din partea statului s’a închis în aceeaşi 
! zi, la 4 ore seara. Pentru 197.000 lei, 
I cât e valoarea nominală a acţiunilor, 

s’au subscris 3,062.000 lei.
Suma cerută a fost acoperită de 

16 ori.
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încheierea anului şcolar la şcoala 
elementară de fete a »Reuniuniifemeilor 
române din Sibiiu« se face Mercuri, în 
26 Iunie a. c. la orele 11 a. m.

Direcţiunea.
*

Promovaţi. Sâmbătă, în 22 1. o. 
• t  n. au fost promovaţi la gradul de 
»doctor jurii« la universitatea din Cluj 
următorii tineri români: Iuliu Coste, 
Vincenţiu Maroovici, Victor Gerasim şi 
Leon Petruşoa.

m
La gimnasiul evangelic săsesc şi 

la şcoala reală săsească din Sibiiu nu
mărul şcolarilor români înscrişi pe anul 
1900/901 a fost de 83 (74 gr.-or. şi 9 
gr.-cat.), şi anume la gimnasiu 33, ear’ 
la şcoala reală 50.

*
La fondul de 20 bani pentru 

aouirarea unui local cu hală de vânzare 
pe seama »Reuniunii sodalilor români 
din Sibiiu«, au contribuit următorii: 
Dr. Vasile Dan, advocat 50 coroane şi 
dl Elie şi Iudita Ioanovioiu din Şoi-
muşul-român, dela ambii 1 cor.*

Necrolog. Subsorişii cu inima frântă 
de durere anunţă tuturor rudeniilor, ami
cilor şi cunoscuţilor încetarea din vieaţă 
a iubitului soţ, tată, fiiu şi frate August 
Sasu, comptabii şi tutor oifanal la ma
gistrat, membru în representanţa comu
nală şi tutor la biserica gr.-cat. din 
maier, ear’ notar şi secretar la socie
tatea meseriaşilor din Alba-Iulia, care 
după lungi şi grele suferinţe, provăzut 
au sfintele taine ale muribunzilor, ’şi-a 
dat nobilul seu suflet în mânile Crea
torului în 20 Iunie n. 1901, după amează- 
noapte la orele 2, în anul al 58 al vieţi’, 
şi ai 22 ai ierioitei sale căsătorii. înmor
mântarea scumpului defunct s’a făcut 
din căsile sale proprii, Sâmbătă, 22 Iunie 
la orele 3 după ameazi, ale cărui rămă- 
şiţe pământeşti s’au aşezat spre odihna 
vecinică în oimiteiul gr.-cat. din Alba- 
Iulia-maier. In veci amintirea lui! Leon
tina Sasu n. Boatian, soţie; Augusta, 
Lucreţia, Maria, Aurelia, Iulius, Victoria, 
August, Cornelia, ca fii şi fiice ; Vöd. 
Maria Sasu, mamă ; Elena Maier n. Sasu, 
Ana Stan n. Sasu, Maria Hopertean n. 
Sasu, Ilariu Sasu, Vasiliu Sasu, fraţi şi 
surori. *

Escadra rusă la Coustauţa. în 
cercurile oficioase din Bucureşti sa vor
beşte oă o escadră rusă va visita portul 
Constanţa, în cursul lunei Iulie. Esca
dra, compusă din trei ouirasate şi câţiva 
încruoişători, evoluează în acest mo
ment pe Marea-Neagră şi este pusă sub 
comanda admiralului Besobrasov.

4>
Un monument sepulcral român 

la Grădişte. Cetim în »Drapelul«: Prea
sfinţia Sa episcopul Demetriu Radu zi
lele aceste a îmbogăţit colecţiunea de 
monumente române dela reşedinţa epi- 
scopească din Lugoj cu o preţioasă achi- 
siţiune, anume cu o peatră de marmoră, 
lungă aproape de 2 metri, lată mai bine 
de un metru şi groasă de vre-o 30 om. 
Precum arată inscripţiunea latină de pe 
ea, capul de femeie în bas relief, lucrat 
frumos şi bine conservat, a fost un mo
nument sepulcral român, din care însâ 
o parte lipseşte. Monumentul s’a s.’os 
de curând din pământ în satul Grădişte, 
ridicat, oum se ştie, pe ruinele Sarmise- 
getuoei, vechea capitală a Daciei.

*

Satisfacţie pentru  insulta adusa 
lui Kossuth. Bătut pentru-că a insul
tat pe Kossuth Lajos a fost în zilele 
trecute într'o orfenea din Arad funcţio
narul privat Bremer. El şedea la masă 
într’o sooietate mai mare şi venind vorba 
de politică s’a esprimat cam sincer de
spre virtuţile patriotice ale celui-ce a de
tronat pe Maiestatea Sa Franoisc Iosif 
la Dobriţin şi ale celui-ce a sărăcit o 
lume întreagă cu bancnotele sale. Săr
manul Bremer se vede, că nu cunoştea 
felul de argumentare al Maghiarilor. A 
mâncat o bătaie atât de cumplită, încât 
a trebuit să-’l ducă în trăsură până acasă, 
Dar’ cu atâta n’a fost de ajuns, căci în 
timp de 2 ciasuri a fost provocat la duel 
de 9 inşi, cari aşteaptă numai ca se se 
ridice din pat. Cât va trăi nu va uita 
Bremer, cum ştiu Maghiarii se pareze 
şi să -’şi ia satisfacţie pentru ori ce in
sultă la adresa eroilor lor naţionali' 
Oare ce ’şi-o fi gândit nobilul conte Lá
zár Miklós, cel care a insultat memoria 
lui Avram Iancu, când va fi auzit de pă
ţania lui Bremer? O fi tras earăşi un 
chef cu şampanie, că lui, norocosul, nici 
un fir de pér din cap nu 'i-au smuls no
bilii strănepoţi ai lui Traian.

*
Defraudare la tren. Caesarul dela 

drumul de fer, Radó Aurél, din Braşov, 
a defraudat vre-o 12.000 de ooroane 
din banii încredinţaţi pe mânile lui.

•
O moşie liberă de Jidani. într'o 

foaie maghiară din Oradea-mare a apă
rut in zilele trecute următorul anunţ: 
în apropierea staţiunii dela drumul de 
fer, într’o comună, unde nu locueşte nici 
un Jidan, se află de vânzare o moşie 
de 180 jugăre. — La aceasta o foaie jido
vească din Budapesta face următoarea 
glosă : »Anunţul e oaracteristic. De si
gur autorul anunţului crede, că moşia 
lui are mai mare valoare, fiindcă în co
mună nu loouesc Jidani«. Asta ou si
guranţă aşa este,

Ugron-Rimler. Broşura lui Rim- 
ler, în oare se tractează planul politic 
al deputatului Ugrón, referitor la pre
gătirea unei aţianţe franco-ruso-austro- 
ungare, continuă a fi comentată de toate 
foile maghiare. Presa mai pronunţat 
evreiască atacă vehement pe Ugrón, nu- 
mindu-’l trădător ultramontan, şi aeu- 
sându-’l oă pactează cu naţionalităţile, 
respective cu distinsul advooat şi con
ducător slovac Dr. Miloş Stefanovici, 
bine cunosout din procesul Memorandu
lui. Ugrón în răspunsul seu, declară de 
apocrife epistole, şi memoire-ul publicat 
de Rimler. Recunoaşte însă, că a vorbit 
cu Delcassé în chestiunea aceasta şi a 
făcut propunerea, să se înfiinţeze o bancă 
şi mai multe fabrice în Ungaria, cu ca
pital francez. Publică apoi o epistolă 
a lui Kossuth, Bcrisă lui in anul 1885 
tot referitoare la planul politic urmărit 
de Ugrón, în care Kossuth îi dă reco
mandaţii Ia câteva persoane din Paris, 
prin mijlocirea cărora ar pută ajunge 
în pertractare cu bărbaţii politici com
petenţi ai Franciéi. Ugrón sfîrşeşte răs
punsul seu esprimându-’şi regretele, că 
s’a înşelat în Rimler şi oă nu 'i-a suc
ces planul.

Interpelat fiind de unii ziarişti, dl 
Dr. Milos Stefanovici a declarat, că 
nici nu cunoaşte pe Ugrón, ear’ cât pri
veşte pe Rimler, ’i-a fost ce e drept ad
vocat, pe când aoesta locuia în Pojun, 
dar’ planuri politice n’a ţăsut cu el. Po
litica lui este cunoscută. El, dl Stefa
novici, pretinde aplicarea strictă a legii 
de naţionalitate în toate punctele ei. E 
amic al unei alianţe ou Rusia, dar' per
tractări cu Ugrón nici când n’a avut în 
nioi o chestiune.

Dela graniţa sârbo-turcească. La 
Novibazar, ordinea a foBt restabilită. 
Prăvăliile s’au redeschis, populaţia a 
fost asigurată oă se va numi un nou 
caimaoam. Atitudinea duşmănoasă a 
Turcilor şi Albanezilor contra Sârbilor 
se esplică prin faptul, oă Sârbul Jole 
Sarici e bănuit că ar fi ucis pe un frun
taş turc Aga, Tokioi.

*
Glorie câştigată cu bani. Redac

torul dela »Leipziger Neuesten Nach
richten« a dat la lumină lucruri sensa- 
ţionale despre felul, oum Englezii au 
căutat să seducă lumea cu ştiri minci
noase referitoare la evenimentele răs- 
boiului sud-african. Dacă în realitate 
armatele engleze n’au putut dobândi nioi 
o glorie, Englezii au avut grije, ca cel 
puţin pe hârtie să câştige victorii glo
rioase asupra Burilor. Mărirea asta pe 
hârtie însă a costat o mulţime de pa
rale. Numai pentru câteva ziare ger- | 
mane din Berlin şi din Köln s’au dat 
8,200.000 de mărci. Se înţelege, oă în 
chipul acesta victoriile Englezilor se 
ţineau lanţ în coloanele respectivelor 
ziare.

•

„Episcopul Transilvaniei“. Foile 
j maghiare protestante au făcut mare svon 
I contra episoopului grof Majlăth, oare 
I se foloseşte de titlul »Episcopus Trans- 

sylvaniae«. Reformaţii ardeleni au tri
mis o adresă parlamentului, în care cer 
interzicerea folosirii titlului de episcop 
al Transilvaniei din partea lui Majlăth. 
Ministrul Wlassics a dat un răspuns la 
această adresă, în care spune, că dela 
1405 până la 1848 în 61 articoli de 
lege obvine titlul de »Episcopus Trans- 
sylvaniae«. Contele Majlăth deci este 
îndreptăţit să folosească acest titlu.

Sculptorul Rheinhold Begus a că
pătat o jumătate de milion de mărci 
onorar pentru statua lui Bismarck din 
Berlin. *

O sentenţă anulată. Precum scrie 
»Deşteptarea din Cernăuţi, curtea au
striacă de oassaţie din Viena a anulat 
sentenţă, prin care dl Ath. Gherman, re
dactor al »Deşteptării« a fost condam
nat la 2 luni temniţă, şi a îndrumat re
începerea procesului la altă curte cu 
juraţi.

4t

Nou născuta m are ducesă a Ru
siei a primit în botez numele de Ana
stasia.

*

Circul Enders, Representaţia de 
aseară a fost una dintre cele mai splen
dide. Admiraţiunea publicului ’şi-a ajuns 
culmea, când domnişoarele surori Pa- 
naitescu ’şi-au esecutat cu o eleganţă şi 
perfecţiune greu de înohipuit îndrăzne
ţele jocuri de gimnastică aeriană. Suro
rile Panaitescu sünt o podoabă nepre
ţuită a circului Enders. Dl director Rief- 
fenach deasemenea a stors admiraţiunea 
prin călăritul seu intr’adevăr magistral 
şi elegant.

*
La esamenele ultim e de stat pen

tru  profesorii de musioă la şooalele 
medii şi preparandii au fost aprobaţi şi 
6 candidaţi al şcoalelor de musică Kai
ser din Viena, s. a. dl L. Sibiac (Prze- 
mysl) pentru cant, preotul L. Lacina, 
d şoarele I. Kassl şi M. Koll şi d na H. 
Walther, cele din urmă trei »cu distinc
ţie«, pentru clavir şi dl V. Sibiac (Prze- 
mysi) pentru violină. — Institutul are 
cursuri feriale şi o secţie pentru in
strucţie teoretică prin epistole ca pre
gătire pentru esamenul de stat. Pros
pecte gratis şi franco prin direcţiune, 
Viena, VII. Zieglergasse 29.

în  vederea înfiinţării unui museu 
agricol în Bucureşti, ministrul dome
niilor a făcut cunoscut fermelor model, 
şcoalelor de agricultură şi staţiunii agro
nomice să oprească în acest soop din 
toate produsele lor câte 3 chlgr. şi câte 
opt mănunchi de fiecare plantă spiooaBă.

Yieaţa socială.
P etrecere  în  Acâş.

Tinerimea teologioă din Sălagiu şi 
Chior invită la petrecerea cu dans, ce 
o va aranja la 14 Iulie n. 1901 în co 
muna Acâş (Ákos — sub sout sigur] 
Preţul de intrare : pentru o persoană 
coroane, în familie 1 cor. 60 bani. Ve 
nitul e destinat în favorul bisericei gr.-cat 
din loc. începutul la 7 ore seara. Su 
prasolviri marinimoase şi oferte bene 
voie pentru biserică se primeso cu mul 
ţumitâ şi se vor cuita pe oale ziaristică 
Trenul de cătră Zălau şi Şimlău so 
seşle la Acâş dimineaţa la 5 ore 15 mi 
nute, după ameazi la 4s/„; de cătră 
Cărei dimineaţa la 7*/». după ameazi 
la 61/*; la gară vor sta la disposiţie 
on. oaspeţi trăsuri gratuite.

P etrecere  î n  C iachi-G ârbou.
Inteligenţa română din Ciachi-Gârbou 

şi jur învită la petrecerea de vară ce se 
va aranja la 14 Iulie st. n. a. o, în noul 
pavilon din grădina şcoalei confesionale 
gr-oat. din loo. Preţul întrării de per
soană 2 cor., de familie 4 coroane. Ve
nitul curat este destinat în folosul nou 
terminândei biserici gr.-cat. din Ciachi- 
Gârbou. începutul la 6 ore p. m. Ofer
tele şi suprasolvirile marinimoase se vor 
ouita pe cale ziaristioă.

Silvia Uyeşiu, Viotor Uyeşiu, ca pa
troni. Comitetul aranjator: loan Hăţie- 
gan, protopop, president; Paul Roşea, 
protopop, vicepresident; loan Şandor, 
proprietar, oassar; Vasiliu Pop, proto
pop, secretar. Membrii: loan Domşa 
Andreiu, preot, Iovian Andreiu, preot, 
Augustin Boroş, jur., Augustin David, 
teolog, loan Deacu, preot, loan Deleu, 
compt., Dr. Victor Deleu, jur., Dr. Ladis- 
lau Gyurko, adv., Emil Hăţiegan, jur., 
Aurel Mezei, notar, Demetriu Murăşanu, 
preot, Vasiliu]Murăşanu, cassar,Iosif Orga, 
compt., Iulian Pop, jur., Nicolau Popo- 
viciu, preot, Victor Pop, jur., Uie Şerban, 
preot, Vasiliu Sestraşiu, preot, Demetriu 
Suciu, advocat, Dr. Simeon Tamaşiu, ad
vocat, Tit. Trif, preot, Viotor Varga, preot, 
Niou Vlaicu, jur.

Étibliograiie.

In Panteon.
Cartea dlui Silvestru Moldovan cu 

titlul: In Panteon. Mormintele mari
lor noştri bărbaţi dela 1848/9, a cărei 
apariţie am anunţat-o zilele aceste, cu
prinde 21 de schiţe biografice ale urmă
torilor bărbaţi mari de ai noştri: Simion 
Balint, G. Bariţiu (cu medalia comemo
rativă bătută de Academia Română la 
iubileui de 80 ani al lui Bariţiu), S. Băr- 
nuţiu, I. Butean, N. Corcheş (învingă
torul dela Fântânele), P. Dobra, V. Fodor, 
Amos Frâncu, Simion Groza (preotul 
din Rovina), Avram Iancu (cu două 
portrete), Dionisie P. Marţian, Florian 
Micaş, Vasilie Moldovan, Andreiu Mu- 
răşan (cu casa unde s’a născut), Ale
xandru Papiu Uarian, Simion Prodan 
(preot în Măgina şi vice-prefect în pre
fectura lui Iancu) Aron Pumnul, An
dreiu Şaguna, Nicolae Solomon (ou 
portret), Alexandru St. Şuluţiu, Nicolae 
Vlăduţ.

După aceste schiţe sünt două ad- 
nexe, dc cuprins valoros: Lista legio- j 
narilor noştri dela 1848/9, cari au 
luptat cu arma şi ale căror nume se 1 
amintesc în scrieri şi documente. La nu
mele legionarilor sünt notiţe despre ; 
lupte etc.

Al doilea adnex este: Iancu şi 1 
Vasvăry, cuprinzând descrierea luptei 
dela Fântânele şi o tradiţie despre Iancu.

Cartea dlui Moldovan ni-se pre- j 
sentă foarte drăgălaş şi atrăgător. Ea 1 
ne conduce în marele Panteon al Ar- | 
dealului, dela mormânt la mormânt, sco
ţând în relief meritele şi rolul, ce-’l au 
în trecutul nostru bărbaţii amintiţi şi 
dând inscripţiile dela morminte.

Cartea se află de vânzare la li
brăria noastră şi costă 1 coroană. (Pen
tru România 1 leu 20 bani).«

Tricolorul rom ânesc. Cu acest 
titlu a scos domnul Constantin Berar 
în Cernăuţi o broşură despre mândrul 
nostru tricolor, arătând, că el nu este 
al unei ţări, ci al întregului popor ro
mânesc: simbolul naţiunii române. Bro
şura este dedicată domnului Dr. George 
Popovici; pe învălitoare are de-a curme
zişul o frumoasă bandă tricoloră. Se 
poate procura dela autor; preţul nu e 
indicat.

•
,,Poveste  a  priveghitorel“, după 

»înşiră-teMărgărite«,deI.Manliu. Estras 
din publicaţiunea »Lui Titu Maiorescu, 
Omagiu*. Bucureşti, stabilimentul gra
fic I. V. Socec, str. Berzei nr. 59. Pre
ţul 25 bani.

Novele, de loan Pop Reteganul, 
este titlul unui volum ce a apărut acum 
în Bucureşti, în editura librăriei Leon 
Alculay. Conţin buoăţile: firu ţa  Nu- 
ţului, Cerşitorul, Tudorica, Minte de 
muiere şi pace! Bietul Istode, Mitru 
Pascului, Petrea Iovului, şi se află de 
vânzare la autorul în Retteg, preţul 
1 cor. — Tot acolo se află şi scrierea 
lui Novele şi Schiţe, asemenea cu preţul 
de 1 coroană. Această scriere conţine: 
Biserica pocăinţa, Blândocul, O inimă 
nobilă, Nenea Alee, Popa Torna, Sal- 
vina şi Susana cea nebună. Ambele 
aceste scrieri le recomandăm cetitorilor 
noştri ca scrieri morale şi lesne de pri
ceput.
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Dicţionar mitologic. Dl can. din Blaj 
Gavril Pop a scos în tipografia semina
rului archidiecesan primul fascicol din 
»Dicţionar mitologic, conţinător de di
ferite numiri de persoane şi lucruri din 
vechea mitologie greacă şi latină«. Fas
cicolul acesta se estinde pe 80 pagini 
format 8° şi ajunge până la litera D. 
(Deucalion). Scopul acestui dicţionar 
mitologic, cum spune însuşi autorul, este 
a umple o lacună în literatura română 
lipsită până acum de un aBtfel de op. 
Preţul unui fascicol e de 40 bani (20 cr). 
şi se află de vânzare la autorul, în 
Blaj. t

O nouă carte de contabilitate. 
A eşit de sub tipar broşura »Introdu
cere în contabilitate şi contabilitatea în 
partidă simplă«, de I. C. Panţu, profesor 
la şcoala comercială superioară din 
Braşov. Cartea aceasta, scrisă într’un 
limbaj cât se poate mai uşor, este me
nită a lăţi cunoştinţele de contabilitate 
dina poporul nostru. Purcezând mio- 
esemple practice autorul stabileşte regu- 
lele de lipsă şi principiile contabilităţii, 
făcând un curs complet al acestei ştiinţe, 
astfel că ori-cine are interes se poate 
iniţia cu uşurinţă în contabilitate. Re
comandăm această carte cu deosebire 
învăţătorilor, preoţilor, comercianţilor 
precum şi tuturora, cari stau în legături 
ou băncile noastre. Cartea se estinde 
pe 14 coaie de tip. 8° mare I--VIII+213 
pag. Preţul este 2 cor. -j- porto postai 
20 bani. Se poate procura dela librăria 
archidiecesan! din Sibiiu, dela tipografia 
A. Murăşianu, librăria N. I. Ciurcu în 
Braşov şi dela librăria seminarului gr., 
cat. din Blaj.

„Enciclopedia Rom ână“, publicată 
din însărcinarea şi sub auspiciile »Aso- 
ciaţiunii pentru literatura română şi cul
tura poporului român«, de Dr. C. Dia- 
conovich, primsecretarul »Asociaţiunii«.

Din această folositoare publicaţiune 
a apărut fasc. XXIII., care cuprinde cu
vintele Manlius—Mira, laolaltă aproape 
1300 articole, între cari un bogat mate
rial istoric şi biografic de interes deo
sebit pentru Români; amintim titlii: 
Manolescu, Manu, Maniu, Marcovici, Mar
ghiloman, Marian, Marienescu, Marin, 
Mârzescu, Massim, Mateiu Corvinul, Ma- 
vrogheni, Mateescu, Maxim, Meissner, 
Melchisedeo, Meţianu, Miole, Mihăilescu, 
Mihail, Mihalcea, Mihályi, Mihnea, Millo, 
Mincu, Minovici, etc., apoi din istoria 
universală: Maria Teresia, Martinovici, 
Martinuzzi, Medo Perşi, Menumorut, Mi- 
graţiunea popoarelor, etc. Dintre cele
lalte scrieri mai mari şi importante, re
marcăm : o valoroasă serie de articole 
de medicină, igienă şi balneologie, lu
crate de Dr. I. Felix (Masagiu, Materni
tatea, Medicina, Miasma, etc.), E. Felix 
(Melancolia), Imerwol (Meninge, Măduva) 
şi Dr. Vuia (Marienbad, Melenoze, Me
ran, etc.); numeroase articole din bota
nic! de Panţu, Radian şi Procopovioi, 
din mineralogie de Mrazek (Marmora) 
şi Murgoci (Metamorfosa rocelor), din 
zoologie de Dr. N. Leon (Metamorfosa, 
Mimetism, etc.), Moisil şi Popesou-Voi- 
toşti, din chimie de Minovici (Mercuriu, 
etc.), din filosofie de Dragomirescu (Ma
terialism, Metafisioa, Mill, etc.}, Pletos şi 
Nigrim, din mitologie de At. M. Marie
nescu (Marş, Mercur, Minerva etc.), din 
istoria bisericească de Dr. Bunea, Dr. 
Radu (Marianapolis) şi C. Auner (Mil- 
covia, Metoc, Melchisedeo, etc.), diferite 
notiţe din literatură şi artă de D. Evol- 
cean, M. Străjan şiN. Petraşou, din mu
sică de T. Cerne (Melodia, Mendelssohn 
Menestrel, Meyerbeer, etc.), şi în fine ar
ticolele: Meglena de G. Weigand, Mara- 
murăş de T. Búd, Mars (planeta) de 
Otescu, Marina de Bălescu, eţc. Artico
lele istorice înşirate mai sus în cea mai 
mare parte sünt lucrate de D. Onciul, 
I. S. Floru şi Th. A. Aguletti.

Aceast! spicuire dintre titlii unui 
singur fascicol încă arată bogăţia ma
terialului cuprins în această publioaţiune, 
preoum şi forţele mari şi distinse ce s’au 
angajat la realisarea ei. Fiind tipărite 
până acum trei din patru părţi ale dic
ţionarului, putem spera că în scurt timp 
va fi pe deplin terminat şi va face pu
blicului cetitor român bune servicii pen
tru popularisarea ştiinţelor şi lăţirea cu
noştinţelor folositoare.

Abonamentele se fac la W. Krafft 
în Sibiiu (deposit general pentru Ro
mânia,: E. Storck, Bucureşti) şi se pri
mesc numai pentru publicaţiunea în
treagă. Preţul de prenumărare pentru 
un tom broşurat cor. 20 —, legat cor. 
23.20 (în România s lei 25. —, resp. 28.50).

Geografia Ungariei şi elemen
tele din geografia generală pentru şooa
lele poporale, de Dr. Nicolae Pop. Edi
tura IX., îndreptată şi acomodată celui 
mai nou plan de învăţământ Braşov, 
1900. Editura lui H. Zeidner. Preţul 
broşurat cu harta Ungariei în negru 50
bani, colorată 60 bani.

*
„Insula m orţilor“ novelă de R. 

Voos, tradusă de Andreiu JSărseanu, 
profesor în Braşov. Preţul 50 bani.

*
R om anţe şi cântece  de Heine. 

Traducere în versuri de St. O. Iosif. 
Bucureşti, edit. libr. H. Steinberg. Pre
ţul 2 lei.

4t

,,T ro p a re le  C h e m ă rii D u h u lu i
S f â n t “, compusejpe basa melodiilor co
municate de Escel. Sa I. P. S. S. domn 
archiepiscop şi metropolit loan Meţianu, 
pentru cor de bărbaţi, de Timoteiu Po
povici, prof. de musioă la seminarul 
»Andreian«. Op 10. Sibiiu, 1901. Preţul 
unui esemplar franco 65 cr.

*
Vorbe Înţelepte. Maxime şi re- 

flecţiuni din literatura universală, culese 
de Aurel C. Popovici, Bucureşti. Editura 
institutului de arte grafioe şi editură
»Minerva«. 1900.

Este o bogată colecţie de maxime, 
adunate cu multă sîrguinţă şi pricepere 
de vrednicul nostru compatriot Aurel 
C. Popovici. Cartea are format 8-av 
mic, portativ şi 316 pag. cuprinzând la 
1300 de maxime şi sentenţe, tot atâtea 
perle preţioase ale cugetării celor mai 
renumiţi scriitori şi bărbaţi de valoare 
ai tuturor popoarelor. Preţul este 1 leu 
50 bani. •

„Süniem o ţearâ săracă sau  
bogată din punct de vedere econo
m ic?“ de V. S. Moga, Bucureşti. Insti
tutul de arte grafioe »Eminesou«. 1901. 
Preţul 50 bani.

S o s i ţ i  î n  S i b i i u .
La 24 Iunie n. 1901.

Hotel »împăratul Romanilor«.• Maria Oaieoki, 
d-na Ioanide, din Brăila, d-na Paian din Moosir, 
d-na Solomon din Murăş-Ludoş, Rado, Hart
mann, Kohn, din Budapesta, Goldmann din Ti
mişoara, Heller, Latinak, Kolb, din Viena, co
mercianţi ; Gál, inginer din Făgăraş; Conradt, 
hotelier din Braşov ; Sandorpal ou familia, ofi
cial din Dicio-S.-Mărtin.

Hotel »Neurihrer«: Kappemann, comer
ciant din Viena; Dr. Nemeş, director din Fă
găraş ; Dr. Haţeg, advocat din L ugoj; Borzai 
din Făgăraş, Pototzky din Oincu-mare, priva- 
tieri.

Hotel »Meitzer«: Albrecht, comeroiant, Ha- 
jek, oficial, din Braşov; Gerardina din Robeşti, 
Bernasconi, Larghi, din Câneni, Tiberio din Ro
beşti, antreprenori; Kessler din Viena, Somlo 
din Budapesta, voiajori.

Hotel »Mihaiuc Nagy, Thomann, voiajori 
din Vesprim; Irma Andreansky, privatieră din 
Budapesta; Brătilesou, învăţător din B oiţa; 
Salco, pensionist din Merourea.

Oursul pieţei din Sibiiu.
Din 24 Iunie n. 1901,

Lire turceşti . . . 
imperiali (15 B° aur) 
Ruble ruseşti ă . .
Galbeni....................
Napoleon-d’ori . . 
100 Maree germane 
Livra sterling . . ,

. Camp. 18.74 vând. 18.84
• n --.*-- a -- -
» fi — - —
* 1» 2.46 a 2.54

» 11.26 ■n 1.340
• n 19.— 9.100
• i9 117.- -9 117.40

a 23.90 .1 24.20

Bursa de Budapesta.
Din 22 Iunie n. 1901.

Renta de aur ung. 4% . . . . .  i 11750
» » » » 4% • • • ■ • > » .  92.90
„ ung. val. cor, 6 % ........................................99.60

împrumutul căilor ferate ung............................... 99.26
Bonuri rurale ung...........   98 5«

„ „ croate-slavone  .....................98.50
Obligaţiunile desp. rega liilo r .............................. 98.60
Losuri pentru regnlarea Tisei şi Seghedin . 131.—
Renta de hârtie austriacă................................... 98.15

„ de argint austriacă............................. 98. —
„ de aur austriacă..................................11.25

Losuri austriaca din 1860 .............................  141.—
Acţiunile băncei austro-uagare . . . . . .  1680.—

„ „ d e  credit nng. . . . . .  698.50
„ „ d e  credit austr.........................  896.—

Scrisori fondare aie institutului de credit şi
economii „Albina“ ........................................... 102.—

Galbeni împărăteşti . . .  . . . . .  11.35
h'apoleon-d’ori ......................................   19.07
Mărri 100 imp. g e r m a n e ................................. 117.65
London 10 Livre sterling! . . . .  . , 240.25

B ursa de Viena.
Din 22 Iunie o. 1901.

Renta do aur 4°/3 ............................. ....  . 11
Renta ung. v. c. 4»/, . . . . . . . . . .  9
împrumutai cii!cr ferate ung. ........................
Bonuri rural? ung. ............................................. 9

„ „ croate-slavone.............................. 92
Renta de hftrtio a u s tr ia c ă ................................... 98.

„ „ argint a u s tr ia c ă ................................... 98
„ „ aut au striacă ............................. . 1 1

Losuri austriaca din 1860 . . . . . . .  i4S
Acţiunile băncei austro-ungare..................187 '

„ „ d e  credit ung. , . . 698.
, „ de credit aasîr. . . . .  647.2

Pentru redacţie fi editură responsabil: A n d re iu  Balte 
Proprietar: Pentru »Tipoprafia«, societate p 

acţiuni: loeif M a rsc h » « .
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Stupi de vânzare.
Din causa grabnicei mele mutări 

din comună, vend stupina, stupi 
în coşniţe mobile Dzierzon, duple, 
sistem regnicolar, 52 dărabe, deplin adju- 
state, precum şi recuisite de stupărit. 
O coşniţă cu stup bun =  10 coroane, 
loco. De transport are a se îngriji cum- 
pérátorul. Se vénd şi câte unul. Cei-ce 
doresc a cumpéra, sé se adreseze cătră 
subscrisul cel mult până în 1 August 
st. n. anul curent.

R o ş i a - m o n t a n ă ,  22 Iunie 1901.
l o a n  M a i o r ,

[214] 1—2 protopop gr.-cat.

In prăvălia  dlui l o a n  
L a z a r o i u  în O r ă ş t i e ,
se primeşte numai decât

un învetâcel,
care sé aibă cel puţin 2 clase 
gimnasiale. Viitor frumos! Con
diţii potrivite! [2ii] 1—2

OOOOC0 3 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

I De închiriat jj
g sünt 2 odăi, oulină, p ivn iţă  etc., g
u la plăcută posiţie, partea de cătră u
o  
o
o

o
soare, pe Conradisohe W iese, u 

K ästnergasse  nr. 23 . g
•OOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOoS

în librăria lui
W .  K r a f F t  î n

se află de vénzare:

C ărţi m ai noue.
(Preţurile în coroane).

Alexaudri V., Opere complete, poesii (Doine, 
Lăcrimioare, Suvenire, Mărgăritarele, Paste
luri, Legende, Ostaşii noştri, Altele). 1.50.

Anuarul 1. al »Reuniunii sodalilor român din 
Sibiiu« 1867—1899. 1.20.

Barcianu Dr. D. P., Dicţionar rom.-germ. 6.—, 
legat 7.60.

Biblioteca poporală »Minerva«, cea mai ieftină 
şi utilă pubiicaţinne. Fiecare număr 15 bani. 
Au apărut până acum: Nr. 1—3. Istoria 
populară a Românilor. 4. Cântarea României.
5. Istoria populară a literaturii române.
6. Revoluţiunea lui Tudor Vladimirescu. 7. 
Perderea Basarabiei. 8 . Istoria lui Vodă Cuza.

Conda P., Drepturile şi datorinţele învăţătorilor 
confesionali români. 3.50. . . . . .  ,

Daus L., Străbunii, roman. 4.—. *■
Eminescu, Poesii. —.64. (Nr. 195—196 din 

»Biblioteca pentru toţic).
Heine, Romanţe şi Cântece. Traducere în ver

suri de St. O. Iosif. 2.—.
Iosif St. O., Patriarchale. Poesii. 2.—.
Mihályi Dr., Diplome Maramurăşene din secolul 

XIV—XV. broş. 10.—, leg. 12.—.
Moldovan Silvestru, in Panteon. Mormintele 

marilor noştri bărbaţi 1848—49. 1.—.
Obedeanu C. V., Grecii în Ţeara-Românească, 

cu o privire generală asupra stării culturale 
până la 1717. 12—.

Păcăţian T. V., Sâmbăta morţilor, dramă din 
popor în 5 acte. —.60.

Pop G., Dicţionar mitologic, numiri de per
soane şi lucruri din mitől, grecă şi latină, 
pentru usul şcolar şi privat, fase. I. —.40.

Popovici Aurel C., Vorbe înţelepte, maxime 
şi reflexiuni din literatura universală. 1 50.

Raţiu I., Vieaţa şi operele lui Andrem Mu- 
răşan, studiu ist.-literar. 2.—.

Şăineanu L., Influenţa orientală asupra limbii 
şi culturei române. Voi. I. Introducerea. 7.—. 
Voi. II. Vocabularul. 8.—.

Scrob Carol, Rouă şi Brumă, poesii. 1.50.
Slavici I., Vatra părăsită, novelă din popor. 1.50.
Tauşan G., Filosofia lui Plotin. 5.—.

,aM0b.at> 0 » 1»  im m  rti muraţii an  «m

A apărut şi se află de vénzare la „Tipografia“, 
800. pe acţiuni în Sibiiu

Anuarul L
al

„Reanitmil sodalilor români dia Sibiiu“,
cuprinzând

unele date dela întemeierea ei până la 
31 Decemvrie 1899

publicat de
Comitetul Reuniunii.

Preţul I cor. 20 bani, ou porto postal I cor. 40 bani.

Chestiunea
Română

în Roma.
nferenţa

d o m n u lu i
Roberto Fava.

Preţul numai 40 bani.
Se află de vânzare lat

Librăria W. Krafft.

1  Tragerea astăzi Ia 8 ore seara! ^

1  T r a g e r e a  i r e v o c a b i l ă  l a  C a ş t ^

2 5  I U N I E  1 9 0 L  c # r t “  3 0 . 1

principal 1

3 0 0  corone I
■  L e ş u r i

1  <î

r A n r A P f l î f f î d  reco m an d ă : I  
„ v u n c o r m a  Cassa de schimb a institutului ■
1  p a p a r A , Bodeneredit“, I
A  1 U l O l I f l  în SIBIIU. I

Restauraţiunea „Stadtpark“

3 0  cr .
recomandă vinul seu de masă escelent şi 
natural din viile de pe Térnave (vin 
din 1900 din Şeica-mică) cu preţul de 
p e r  l i t r u .

Revénzétorilor se dă rabat cuvenit!

[181] 7 - 8

1 Pădureanca.
tip., broş., elegant. Un «sompîar 60 baiu,

% Fata Stolerului de Matilda C u g l e r - P o n i  
Un exemplar 10 bani.

3. Co n'a fort şi nu va fl. Poveste de I. T. 
Mera. Un exemplar 8 bani.

i Pipăra* Pétre Porcot« de I. T. Mer». Um 
exemplar 16 bani.

6. Păcală şi T&ndaiă. Anecdotă de Bilveatra Mol
dovan. Preţul unui exemplar 6 bani.

8, Jucării f i jocuri di» copii. De P Iapir e icu ,  
culcgMor-tipograf. Tiu «aemp’ar 80 hani.

7 »eia legănat. Poveste de Gr. Sima al lui I5n. 
Un exemplar 18 nani.

8. Colăeăritui. Obiceiurile ţeranilor români la nouţi, 
de Benedict Viciu. Un exemplar 16 bani.

8 File® a nouă at*s*8. Poveste da Silveatru 
Moldove a. Un exemplar 28 bas!.

10 Poveri*» lui Ignat. Poveste de Silvestra Mol
do van. Un exemplar 6 bani.

11. Si&ntuî Micolae. Ds Matilda Cagäer-Poni.  
Un exam plac 16 b&ni.

12. îndărătnicul. Poveste de Silvestra Moldovan- 
TJn exemplar 16 bani.

18. Rlăstdffî do rtană. Legendă poporală din gin- 
rul NăsSadultti. De George Coşbae. Un exem
plar 12 bani.

14 Bunica ă* Bojens N é m c o t  4, tradusă din limba 
boemă de prof. Dr, Urban Iarnîk.  Ua exem
plar cu 80 bani.

s& Vla-Î ai Catrina. Poveste do Gr. Sima al tui 
Ión. Un »xessplar 10 bani.

16. Din bătrâni. Ghicituri, întrebări şi rőspunsuri, 
frământări de limbă, adunate de Gr. Sima al 
tu! Ión. Un exemplar 16 bani.

17. Pe păsrântui Tunului do George C o ş b a e  
Un exemplar 18 bani.

18 Căidsmştt ou trei picioare. Poveste fn 
R»a»că de Elaoacra T á n í s s s e e ,  după A, 
netray .  Un exemplar 16 bani.

18. Conuşoiee, Poveri® de I. T. Mers, Ua exem
plar 16 baci.

30. Un peţitor îndărătnic. Novelă de Bjöcstjerno 
Björn son. (1856). Un exemplar 8 bani.

21, Prietenul M«n Ventură-Ţeară. Din novelele 
californie»«! ale lui Brot Harte.  Un exemplar 
16 bani,

21. Scăpărătoare*. Din poveştile Ini Anderse». Un 
exemplar 8 bani.

21 Fata Craiului dia cetini. D* George Coşbuc 
Un exemplar 8 bani.

rante-
L. Gt-

î>8lean Slavic i .  Ussexemple

48. Poesii poporale »Cântece bătrâneşti«. Din cule
gerile lui I. Pop Eeteganul. Un esemplar 20 ban.

Celor-ce cumpéra ua numér mai marc de esemplare, cu deosebire librarilor şi peste
tot vânzătorilor, sé dă rabatul cuvenit.

Se află de vSnsare în librăria W . Krafft în Sibiiu.

„Foaia Poporului“,
este cea mai bună şi mai ieftină gazetă poporală. 

„ F o a ia  P o p o r u lu i“
ese în fiecare Duminecă, în format cuart mare, cu cuprins 
bogat politic-naţional, economic, literar, informativ etc. şi cu

ilustraţiuni.
Pentru-c* fiecare ştiutor de carte sé poată abona această foaie 

„ F o a i a  P o p o r u l u i “
va costa numai 4 cor. pe anul întreg sau 2 cor. pe jumătate de an. 

Abonamentele se f&c de-adreptul sau prin mandate poştale la
, ,Tipografia"*, soc. pe acţiuni, Sibiiu.

Ilustraţii rom âneşti I

Cârti poştale
C U

•H

Din editura „Tipografiei“, societate pe acţiuni in Sibiiu.
B ibtioteea poporală a  „Tribunei“.

Novelă de loan blx vi e i ,  12coaie 24. Strigoaica. Din fantasiile lai NicaUo (î i ca
Un exemplar 40 bani

25. Drama snai&ei. Bala l i  da Georg* Coşb««c 
Ua exemplar 20 bani.

26. Taina unei vieţi. De Björaatjvrne Bj 6rn «o» 
Un axeaplar 12 btó.

27. Vecinii. Din fan taliile lai Nicol«« Gugel. Ua
exampUr 40 bani.

28. Păcală îa  natal lai. Peveate de loan SJ»vi  
Un exesspter 20 bani.

38. Sgărcitul. Co*e»iiu de Meliăr*. Un exempt* 
60 bani.

80 Lame» proştilor. Poveste de Silve* tns Me 
de vas. Un «xeaplar 10 bani.

SI Naasia-îsagărat. Fovaate din popor do „Mâr 
g in eanu l“. Un oxosapisr 24 bani.

32 ţlina-ÎKpărăteasă şi peana, ei aleasă. Pevorir 
dia popor d« „Măraineanaî“ Uu sxssaois- 
24 bani.

83. Fulger. Poveri* !n vărsări de Gaarg» 0»»b® 
Un oxempîăr ÎO bani.

84 Spice de aur. Căiesc de daeoăia! loan V L» 
ear. Un exemplar 20 bani.

86. Un idil în Roşeai Novelă da Kr«t Ha r t »  
Un exemplar 16 baci.

86 Baba iadului Povoria în versuri <5® loan Maţe 
Un exemplar 16 bani.

87. Princes* fevsaacată Poveste în venturi de P 
Dnlfn.  Un exemplar 20 bani

88. ţ)ina Mărg&ralelor Povaste !n veraari d* lom 
Moţa. Un exemplar 24 bani

80. Doi copii Poveri» da fe&o Moţ# Un ovm  
plar 20 bani

40. O partidă în patra. De Antonia Gh is i a s  
i o n i .  Un exemplar 34 bani.

41. Posaeal ban de inimă. Comedie In 8 acte de 
Carte Goldoni Tradusă de domnişoarele Al. ţi
Lao. I, Bomsrtétes. Un «xerapiar 40 bani.

42 Croitoral fi «ei trai ieeieri, Formte d* I*a* 
Me ţa. Un esemplar SO beai 

48 Mica Fadetă. De Goorge 3 s r> d. Un 
50 bani.

44. Eumün păettrarol. Poveste de Nlcalaa T r l *  
biţe aia.  Un exemplar 44 bani.

45. Boas* învinsă. Tragedie In 5 oct® d* Alexandre 
Pared i. Tradusă de I. L. CaragiaH. Un oa««- 
plar 40 bani.

46 Clara Miîiei. Novelă de I. Torghenev. Trad* 
cere din limba rusă de Enea Hodoş Un oxem 
plar 80 bani.

47. O unt» de ani,
16 bari.

ilustraţii româneşti
................toate 'u tot

Fiumoase cât eu aici au p o t 
M ai frumoase sé-’m i socot — 

Cu m intea m ea "  

în

mr peste 20  variante, -vm
car© de care

m ai ferm ecătoare
S e  a f lă ,  c a  p r e ţ u l  d e  I O  b a n i  p e n  b u c a t ă .

la

„Tipografia**,
societate pe acţiuni in Sibiiu, str. Poplăcei nr. 10.

WS?' L.a cumpérAri mai mari ee dă rabat potrivit.

Tipuri adm irabile.mi

05

3^?

sa
MARGARETA MOLDOVA».

Din
tainele

a -a r ivieţii.
29 de novele ţi schiţe.

Preţul 2 oor., pini 10 bani porto
Se poate procura dela

Librăria
W .  K r a f f t .

■'»*.»■» m  j

Bine apreciată
de întreagă

presa noastră.

Legea veterinară
atât de mult folositoare tuturor economilor şi tuturor primăriile 
comunale — a eşit de sub tipar în a doua ediţie îndreptată şi îmbo
găţită. »Reuniunea română de agricultură din comitatul Sibiiului« a 
îngrijit ca atât limba cât şi forma cărţei acesteia sé fie cât se poate 
de potrivită, pentru-ca poporul sé poată pe deplin înţelege sfaturile 
şi îndrumările ce ’i-se dau cu privire la : paşapoarte, tîrguri de vite, 
boale lipicioase şi multe alte lucruri folositoare. Cartea se numeşte:

învăţătorul Munteanu
împărtăşeşte economilor sei cele mai de lipsă cunoştinţe

despre

LEGEA VETERINARA
(L ecuirea v itelor)

B O A L E L E  L I P I C I O A S E  ( C O N T A G I O A S E )
stând cu dînşii la sfat in serile lungi de iarnă.

De
Torm ay B éla .

Ediţia II. revézntá — 152 pagini mari.

Cartea costă 80 bani (cu porto postai 90 bani) şi se poate 
cumpéra dela ^ Ä „ , . .Reuniunea romană de agricultură

din comitatul Sibiiului.

Peatri tipar responsabil Iosif Marscball.


